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Αθήνα     
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 105 Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Α. Στεφάνου 
Τηλέφωνο: 213151.6056
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
              Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
              Τμήμα  Ερωτήσεων  
                     Αθήνα 

 KOIN.: Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Αποκλεισμός των ατόμων με αναπηρία, κάτω των 16 ετών και των άνω των 65 ετών, από το 
πρόγραμμα “Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπηρία”». 

ΣXET.:  H αριθ. πρωτ. 2140/5-12-2023 Ερώτηση.
        

    Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή  από τους 

βουλευτές κ.κ. Αικ. Νοτοπούλου, Ε. Αποστολάκη, Χ.Α. Αυλωνίτη, Κ. Βέττα, Γ. Γαβρήλο, 

Ο. Γεροβασίλη, Χ. Γιαννούλη, Ε. Δούρου, Ο. Ηλιόπουλο, Ο. Θρασκιά, Δ. Καλαματιανό, 

Γ. Καραμέρο, Ν. Κασιμάτη, Σ. Κεδίκογλου, Μ. Κοντοτόλη, Α. Λινού, Κ. Μάλαμα, Χ. 

Μαμουλάκη, Α. Μεϊκόπουλο, Κ. Μπάρκα, Θ. Ξανθόπουλο, Γ. Παπαηλιού, Ν. Παππά, 

Π. Πούλου, Ι. Σαρακιώτη, Θ. Τζάκρη, Ρ. Χρηστίδου και Γ. Ψυχογιό σχετικά με το 

αναφερόμενο θέμα, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός για Άτομα με Αναπηρία» που θεσπίστηκε 

με το ν. 4837/2021, υλοποιείται πιλοτικά σε δύο φάσεις, η πρώτη στην Περιφέρεια 

Αττικής και η δεύτερη  σε όλες τις υπόλοιπες Περιφέρειες της χώρας. Δικαιούχοι είναι 

άτομα ηλικίας 16-65 με ποσοστό αναπηρίας από 67% και άνω και κατά κεφαλήν 

εισόδημα που δεν υπερβαίνει τις 60.000 ευρώ κατ’ έτος.

Κύριος στόχος του προγράμματος είναι η αποφυγή της ιδρυματοποίησης και της 

περιθωριοποίησης των ΑμεΑ, καθώς και η ενίσχυση και προώθηση της ανεξάρτητης 

διαβίωσής τους αλλά και η ένταξή τους στην αγορά εργασίας, έτσι ώστε να καταφέρουν 

να ενταχθούν στην κοινότητα επί ίσοις όροις με όλους τους υπόλοιπους. Για τον λόγο 
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αυτό και στο πλαίσιο του σχεδιασμού ενός προγράμματος με πιλοτική εφαρμογή 

τέθηκαν τα εν λόγω όρια, κατόπιν διαβούλευσης με τους αρμόδιους φορείς.

Η μέχρι τώρα πορεία του δίνει ενθαρρυντικά μηνύματα. Αυτή τη στιγμή 

βρίσκεται στη δεύτερη φάση της υλοποίησής του που αφορά την παροχή προσωπικής 

βοήθειας σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας για 1.250 δικαιούχους. Χάρη στην καλή 

διαχείριση από πλευράς Κυβέρνησης κατορθώσαμε να κληρωθούν παραπάνω 

ωφελούμενοι από τους αρχικά προβλεπόμενους που ήταν 1.000.

Η πρώτη φάση του Προγράμματος, που αφορά την Περιφέρεια Αττικής, ξεκίνησε 

τον Απρίλιο του 2022 με το άνοιγμα της πλατφόρμας υποβολής αιτήσεων των ατόμων 

με αναπηρία που ενδιαφέρονταν να συμμετέχουν και σε λιγότερο από ένα χρόνο, 

δηλαδή τον Μάρτιο του 2023 συνάφθηκαν τα πρώτα συμφωνητικά μεταξύ 

ωφελούμενων και προσωπικών βοηθών.

Κατά την πρώτη φάση και έως σήμερα από τους 1.061 ωφελούμενους που 

αξιολογήθηκαν έχουν λάβει προσωπική βοήθεια 452 άτομα και έχουν απασχοληθεί 516 

προσωπικοί βοηθοί ενώ η παροχή της υπηρεσίας συνεχίζεται. Το πλήθος συμφωνητικών 

μεταξύ ωφελούμενων και Προσωπικών Βοηθών σήμερα είναι 589.

Στη Β΄ Φάση ενημερώθηκαν με mail για την έναρξη της διαδικασίας αξιολόγησής τους 

οι πρώτοι 152 ωφελούμενοι στις πρώτες Περιφερειακές Ενότητες από τις οποίες ξεκίνησε 

η υλοποίηση του προγράμματος. 

Η διαφορά είναι ότι στη Β’ Φάση οι Πρόεδροι των Επιτροπών καλούν τους 

ωφελούμενους για να προγραμματίσουν από κοινού την ημέρα και ώρα διεξαγωγής 

του ραντεβού τους, σε αντίθεση με την Α’ Φάση που τα ραντεβού ήταν προκαθορισμένα 

με αποτέλεσμα πολλές φορές να προκύπτουν ακυρώσεις. Και έτσι ήδη έχουν 

πραγματοποιηθεί 116 ολοκληρωμένες αξιολογήσεις και η διαδικασία συνεχίζεται. Ήδη 

έχουμε 9 ωφελούμενους, καθώς και 1.082 εκπαιδευμένους Προσωπικούς Βοηθούς. 

Εντός του μήνα Θα ξεκινήσει η διαδικασία αξιολόγησης για τις επόμενες 

Περιφερειακές Ενότητες αφού πρώτα έχουμε δει τυχόν περαιτέρω ενέργειες που πρέπει 

να ληφθούν υπόψη έχοντας την εμπειρία της υλοποίησης αξιολογήσεων στις πρώτες 7 

ΠΕ.
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Μετά την ολοκλήρωση του πιλοτικού προγράμματος, θα λάβει χώρα η 

αξιολόγησή του, όπως προβλέπεται με την παρ. 5 του άρθρου 36 του  παραπάνω νόμου 

και θα ληφθούν αποφάσεις αναφορικά με την πανελλαδική εφαρμογή του.

Με την ενίσχυση της αυτονομίας για τους συμπολίτες μας με αναπηρία, στο τέλος 

κερδίζει ολόκληρη η κοινωνία σε κάθε επίπεδο (οικονομικό, πολιτικό, πολιτισμικό). Δεν 

εξασφαλίζουμε στην πράξη μόνο ίσα δικαιώματα για όλους αλλά διευκολύνουμε τους 

συμπολίτες να αξιοποιήσουν τις δεξιότητες τους και να πετύχουν τους προσωπικούς 

τους στόχους μέσα στην κοινότητα. Κανένας δεν πρόκειται να μείνει πίσω.

                                                           Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                               ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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